

304. И. С. ТУРГЕНЕВУ

14 июля 1857. Петергоф

Дела «Современника», любезный друг, в самом деле нехороши. «Участники» уже поставили себя перед публикой в комическое положение, а журнал в трагическое. Клятвопреступный Григорович продолжает врать и ничего не делать, остальные отличаются от него только тем, что меньше врут. Пиши Толстому, чтоб присылал что-нибудь; в тебе я не сомневаюсь;<sup>1</sup> если не заедешь в Париж, то сделаешь что-нибудь, а если заедешь, то сделаешь великую глупость. Я тебе на днях напишу побольше. Собака поправилась, гуляет со мною по парку. Я хочу на днях уехать куда-нибудь на охоту. Будь здоров.

Некрасов.

Примечания

Подлинник: ИРЛИ, № 21.194, л. 89—89 об. Письмо является припиской к письму И. И. Панаева к Тургеневу от 14 (27) июля из Петергофа.

Впервые: ВЕ, 1903, № 12, с. 638.

Год устанавливается по содержанию письма И. И. Панаева, предваряющего приписку Некрасова.

<sup>1</sup> Обеспокоенный тон письма объясняется тем, что участники «обязательного соглашения» не выполняли своих обязательств перед «Современником». Л. Толстой отправил в № 9 «Современника» повесть «Люцерн», Тургенев лишь 30 ноября (12 декабря) 1857 г. отослал повесть «Ася» (см. письмо Тургенева к П. В. Анненкову от 1 (13) декабря 1857: Тургенев, Письма, т. III, с. 173). И. И. Панаев сообщал Тургеневу в письме от 14 (27) июля: «... из четырех обязательных до сих пор никто ничего не прислал, и только время от времени получают письма с требованиями денег» (л. 89; см. также: Тургенев и круг «Современника», с. 97). К письму И. И. Панаев приложил «Ведомость» по 30 июня 1857 г., из которой видно, что число подписчиков на «Современник» уменьшалось (см.: Пыпин, с. 184—185).